

石狮乡村人文传奇

岑兜奇人陈朝嘉

在永宁岑兜村，提起陈檀，老一辈人都能说出一段跌宕起伏的传奇。这位生于明崇祯癸酉年(1633)的男子，乳名檀，号君达，自出生起就带着一股不服输的韧劲——他是遗腹子，父亲早逝，全靠母亲一手拉扯长大，日子过得捉襟见肘，吃尽了苦头。

命运的磨难接踵而至，陈檀13岁那年，母亲也撒手人寰，只留下他孤身一人。无依无靠的少年，只得投奔姑父蓝三爹，跟着他出海经商，从此踏上漂泊之路。凭借过人的智慧和踏实，他在商海中摸爬滚打，后来辗转至交趾(今越南)，投奔时任交趾巡抚的表兄袁天章，才算是异国他乡有了依靠。

康熙六年(1667)，一件偶然的事情改变了陈檀的一生。广东虎头门都司刘世虎带着104名兵丁前往广西征战，途中遭遇大风，船只被吹到交趾，船毁人存。这群士兵走投无路，只能在街头乞讨。陈檀看在眼里，疼在心里，当即与表兄袁天章商议，决定出手相助。他自掏腰包买船置货，袁天章则拿出官府牌照，并调拨48名当地水手。次年，陈檀亲自护送刘世虎一行返回广东。

可谁也没想到，好心却引来了祸事。两广部院不仅诬陷刘世虎等人临阵退却，还污蔑陈檀通番，意图谋取州县官职，将刘世虎等人囚禁，就连香山县的姚启圣也被牵连革职追赃。陈檀性情耿直，不愿看着他们蒙冤，便与刘世虎、姚启圣结拜为兄弟，誓要还众人清白。

同年8月，康熙皇帝派钦差前往广东审理此案。经过数月调查，真相终于大白，钦差回京上奏实情后，朝廷下旨为刘世虎等人平反，官复原职，兵丁也各归本营。皇帝感念陈檀不忘故国、仗义相助，特意下旨派他前往交趾复命。陈檀感激朝廷恩典，便将乳名檀改为大名朝嘉，以此铭记这份殊荣。

康熙九年(1670)，陈朝嘉前往交趾复命，番王见他胆识过人、重情重义，十分赏识，想要封他为官。但陈朝嘉心系故土，婉言谢绝，依旧选择驾船出海，往来于日本、苏州、广州等地通商贸易，成为远近闻名的儒商。

康熙三十五年(1696)，陈朝嘉在苏州偶遇浙江宁波的故友高士奇，此时的高士奇已是名满天下的布衣翰林。故人相见格外亲切，高士奇在虎丘设下酒宴，与陈朝嘉谈心叙旧，数日之后，还赠诗一首，赞叹他的传奇人生。

这位从岑兜村走出的普通少年，凭着善良、仗义与坚守，在乱世中开辟一条属于自己的传奇之路。他的故事也一代代在乡村里流传，成为当地人心中的一段佳话。(王秀婷整理)

红砖白石忆侨韵 一脉相承爱乡心

——记灵秀洋下金杯楼四代人的“侨乡情”



金杯楼屋内



金杯楼

在石狮灵秀镇前廊村洋下自然村，一座古朴大气的中西合璧番仔楼静静矗立，青石红砖间藏着南洋风情，红砖肌理中镌刻闽南底蕴，这便是以主人邱金杯之名命名的金杯楼。它不仅是一座建筑，也是闽南华侨奋斗史的鲜活载体，更是侨乡文化的立体缩影。今天的《闽南故事》栏目就让我们一起走进它的前世今生。

红砖缀彩 古楼藏韵

金杯楼的诞生，源于一段海外谋生的传奇。其主人邱金杯早年远赴南洋，在异国他乡历经风雨、苦心经营，积攒下一定积蓄后，于1957年嘱托孙儿邱天生主持建造这座宅院，历时一年多终告竣工。这座番仔楼堪称同类建筑中的典范，用地480平方米，建筑占地286平方米，建筑面积约500平方米，整体布局规整、气度不凡。

金杯楼将南洋风情与闽南文化完美融合。楼体以大理石为主色调，两层架构搭配券柱式外廊，外立面镶嵌精致的台湾花砖，色彩斑斓却不张扬；屋顶中央的剪瓷雕尤为醒

目，两头雄狮与一只雄鹰错落排布，雄鹰象征家族团结兴旺，雄鹰寓意鹏程万里、爱拼敢赢。建筑遵循五脚架式洋楼、三间张四榀头的经典格局，设有天井、正堂、厢房，左边护厝作为餐厨功能房。主建筑与护厝围合出宽阔前庭，既保留闽南古厝的宜居实用，又融入南洋建筑的开阔大气，每一处细节都藏着先辈的匠心与情怀。

初心不改 反哺桑梓

时光流转，金杯楼见证了邱家世代的传承，更承载着华侨后代心系桑梓的赤子情怀。邱金杯的孙儿邱天生(1939—2024)，自幼秉承先辈艰苦奋斗、爱国爱乡的精神，长大后远赴香港发展，在商界闯出一片天地。1968年，他在香港创办香港美菲发展有限公司，业务涵盖贸易、餐饮、金融等多个领域，凭借诚信经营与不懈拼搏，成为知名旅港乡贤。

事业有成的邱天生，从未忘记家乡的养育之恩。自20世纪80年代起，他便持续投身

家乡建设与公益事业，用实际行动诠释华侨后代的责任与担当。在兴学助教方面，他不遗余力地点亮家乡未来：1996年，邱天生王雪珍伉俪捐资人民币30万元、港币22.5万元，助力古洋小学兴建教学主楼；2023年再捐100万元，建成“邱天生田径运动场”，为孩子们提供优质的运动场地。

作为石光中学校友，邱天生始终心系母校发展，20世纪80年代以其父亲邱仲齐之名捐建“仲齐楼”，延续先辈对教育的重视——邱仲齐曾担任石光中学第三届校董会副董事长，这份捐资不仅是对母校的回馈，更是家风的传承。此后，他又捐资35万元参与石光中学科学楼建设，累计为母校捐资超百万元；此外，还向泉州师院捐资200万元、向石狮八中捐资近30万元、向灵秀镇教育基金会捐资100万元，用心浇灌家乡教育事业。

在改善家乡民生方面，邱天生的奉献遍布洋下村的每一个角落。20世纪80年代初，他筹资铺设进村及外联主干道水泥路，方便村民出行；

90年代中后期，出资引入市政自来水，惠及全村百姓，彻底解决饮水难题；随后又出资将村内街巷铺成石砖路，整治村容村貌，修建戏台、篮球场，购地开辟花圃，打造村民休闲娱乐的好去处。同时，他还为村里筹资修建6公里长的渡槽，有效解决了农田灌溉难题，助力家乡农业发展。

薪火相传 侨心永继

除了兴学助教、改善民生外，邱天生更注重文化传承，用心赓续宗族根脉。他独资500余万元兴建家族宗祠“赞胆堂”，通过宗祠文化传承家族价值观，凝聚宗族力量；另捐资100万元用于洋下村邱氏祖祠建设，参与洋下村凤霞宫修缮，助力侨乡传统文化的保护与延续。

邱天生的奉献足迹不局限于洋下村，更遍布石狮大地。他先后捐款建设石狮人民广场、石狮旧体育场音乐喷泉公园、锦尚镇侨联、厝上村村委会办公楼等公共设施，为石狮的城市发展与民生改善贡献力量。据统计，20余年间，邱天生对家乡的无私捐赠累计超千万元，他用一言一行践行着“实业兴邦、乐善好施”的家风，成为旅港乡贤反哺家乡的典范。

这份爱乡情怀，从未因岁月流转而褪色。邱天生的儿子邱威廉，自幼耳濡目染，传承父辈的善举，继续为家乡发展注入动能，让侨乡的爱乡薪火相传。

从邱金杯远赴南洋奋斗、回乡建楼，到邱仲齐关心教育，再到邱天生事业有成、反哺桑梓，及至邱威廉接续奉献、续写新篇，几代人的坚守，都镌刻在金杯楼的红砖白石间。(王秀婷 李荣鑫 文/图)



位于古洋小学的碑记